

**Zápisník**

Města se snaží.  
Ale bude to  
turistům stačit?



Jiří Tůma  
redaktor MF DNES

**M**ěsta o turisty stojí. To je jednoduše a pozitivní trend posledních několika let. Vymyslejí různé atrakce, bud je pláň, nebo se snaží na ně sehnat finance.

Dokážou je také jako tak propagovat a turisté bez pochoby ocenit. Ze většinou jsou dobře zvané, takže člověk nebloudí.

Které to má jeden háček. Vypadá to, že města jsou jedná, která o vylepšení city. Cesta za zajímavou atrakcí totiž většinou dostane první třetinu, pokud zájemce dostane hned či zkrátka. To už je totiž často jen o stavění v supermarketu, než lit do hospod či restaurace. Nežás na děti.

Slušných podniků je totiž v kraji opravdu málo. Navíc jsou v centru větších měst. Možná někdo časem pochopí, že turisté také u sebe mají peníze a klidně by je utratili. Jenže dnes velmi často ani nemají kde.

**Krátce****SKUTEČNÉ  
Chystá se květnový  
majáles**

Ve Skutčic se ve čtvrtek 6. května uskuteční majálesové slavnosti. Oproti minulým ročníkům se letošní studentské oslavy soustředí do jednoho jediného dne. Ráno začne majálesové olympiády, které se zúčastní osm škol. Program bude pokračovat přívodem masek a vztýčením májky. Den zavřít skupina Vypsaná fixa. (tum)

**MORAVSKÁ TŘEBOVÁ  
Produkcce Hedvy  
Klesla o čtvrtinu**

Produkcce textilky Hedva z Moravské Třebové na Svitavsku se lo-

# 70 kilometrů důlních stezek: Na unikát u Hřebčce zve herec Dušek

Letos turisty láká **několik nových vyletých míst**. Nejvýznamnější je na hřebčecské hřbetu u Moravské Třebové. Turisté čekají rozlehlé důlní stezky s altány, vyhlídkami i novou rozhlednou.

**MORAVSKÁ TŘEBOVÁ** Východočeský unikát, si lze už nyní prohlédnout. Moravská Třebová v letech turistům otevře sedmdesát kilometrů stezek kolem geologických zajímavostí a bývalých důlních míst.

„Těsně před dokončením je rozhledna na středním vrchu. Je to věž s vyhlídkovou plošinou ve 14 metrech nad zemí. Její dřevěná konstrukce je doplněná odes a symbolizuje výtžte hornické štoly“, popisuje jeden z divodů, proč na stezky vyrazí, Lumír Moučka.

Ten je spolu s Františkem Žáčkem autorem celého nápadu přívětivost do některých důlních míst turistů v kraji opravdu málo. Navíc jsou v centru větších měst. Možná někdo časem pochopí, že turisté také u sebe mají peníze a klidně by je utratili. Jenže dnes velmi často ani nemají kde.

risty. Město díky jejich myšlenke získalo na stavbu stezek téměř desetimilionovou dotaci z Evropské unie.

„Chtěli jsme poukázat na krásy Hřebčecské hřbetu, oživit i paměti lidí historici hornictví v této oblasti. Ta je totiž velice zajímavá. Rádi bychom také popularizovali křiádné vědy, jako jsou geologie nebo paleontologie, připravujeme totiž i geologickou expozici ve skleněném zámku u Moravské Třebové,“ říká Moučka.

Na Radu atrakcí lze vyrazit už nyní a na dřívotou věšinu od začátku května. Oficiálně se však Hřebčecské stezky i nová výstava na zámku Moravská Třebová otevře

až 4. července. Zahájení má doprovodný speciální program včetně turistického pochodu na Hřebčce. Při otevření Hřebčecské stezek organizátoři pustí film, který byl natočen speciálně pro tuto příležitost.

**Jaroslav Dušek bude v roli  
zvidaveho cyklisty**

Hraje v něm známý herec Jaroslav Dušek a provede diváky historií i zajímavostmi Hřebčce. „Záměrem je představit stezky i jejich okolí,“ řekl manažer ekonomické rozvoje Moravské Třebové Miroslav Netolický.

Zhruba pětadvacetiminutový film točil jeho tvůrčí loni od května do podzimu.

„Jde o populární naučný film, pan Dušek hraje zvidaveho cyklistu. On sám na Hřebčce často jezdit, má rád tamní přírodu. Natičení se účastní i místní lidé, třeba přímo horníci z bývalého dolu Březinka, či členové sboru Fermata, kteří

k filmu nazpívali píseň.“ řekl Lumír Moučka. Děl film, který jeho tvůrčí pojmenovali Cuesta bella, aneb dějuplné Hřebčecsko, se odehrává ve vodě, pod vodou, na zemi i ve vzduchu. „Hlavní hrdina se podívá do prohlubňového, kde se setká se žralokem,“ podoba-Hruška.

Turisté však nemusí čekat až do termínu slavnostního otevření. Jíz v květnu ale bude většina atrakcí na stezkách hotová.

Zájemci budou moct vyrazit po trasách, na kterých najdou 28 naučných zastavení. Na naučných panelech je mají o Hřebčce zábavnou formou informovat komiky, kvízky i dokumenty či souborné historické fotografie. Komiksy vymyslel Karol Šmehl a kreslila Veronika Kofírková. Popisují hornická témata v dnešních zastaveních.

Po stezkách bude návštěvníci provázet postavíčka permonika Huga, který bude vystupovat ze-

jména na ukazatelích. A na stezky není nutné vyrazit pouze pěšky. Část z nich bude značená také pro horská kola. Pozoruhodné je, že nad Moravskou Třebovou teď vyrábá po roce druhá rozhledna a spolu s ní další vyhlídky. Vloni totiž město otevřelo 23 metrů vysokou rozhlednu na vrchu Pastvisko.

Historie hornictví v regionu spadá do druhé poloviny 19. století. Kolem Mladějova a Hřebčce se skrývá kolem 50 dolů, kde se těžily železovými lupy a jily.

Krajina je doslova provrátná důlními stezkami. Díky nim je tam mnoho prolákná a přírodních útvarů, ve kterých se dohlédne rostliny a drobní živočichové. Se všemi zajímavými návštěvníky seznámí předvlastní tabule u nové otevřených stezek.

**Martin Filip**

s přispěním Barbory Měchurové



**Hřebčecské stezky.** Turisté budou mít u Moravské Třebové k dispozici sedmdesát kilometrů tras. Během jejich absolvování se dozvědí řadu zajímavostí o pedesáti letech u Hřebčce. Foto: Lumír Moučka



**Komix.** Při putování se návštěvníci setkají s neobyčejným obrázkovým panelem. Kresba: Veronika Kofírková